

地 址：10076 台北市重慶南路三段 27 巷 4 號

電 話：(02) 2341-1016 傳 真：(02) 2392-7782

E-mail：pctnm1953@gmail.com 網 址：<http://pctnm.tw/>

同有一個心志，站立得穩，為所信的福音齊心努力。

(腓立比書1:27b)



年度主題【愛裏合一、為主跨越！】

台語禮拜 上午 10:30

2026 年 2 月 8 日【第 6 週】

主禮：杜崇信牧師 司禮：倪振亞長老 司琴：林恩慈老師

• 靜候上帝的話 •

序 樂.....	司 琴
宣 召.....詩篇 57:5.....	司 禮
聖 詩..298 首「快樂，快樂，願來敬拜」.會	眾
主禱文.....	會
信仰告白.....使徒信經.....	眾
啟 應.....27 篇.....	司 禮
祈 禱.....	司 禮
回 應.....	會
主，聽願祈禱，主，聽願祈禱，懇求祢聽願求。	眾
主，聽願祈禱，主，聽願祈禱，聽願懇求的聲。	

• 恭聽上帝的話 •

讚 美.....將祢真道刻印我心.....	聖歌隊
Words and Music by Patricia Mock and Douglas Nolan	
將祢真道刻印我心；求主教示我。	
恩典顯明逐所在；互我知祢引導。	
祢之話賜我活命，是我心靈寶貝，	
祢用光燈來引導我。請完全醫好我，請完全醫好我。	
賜平安印我一生；更新我心意。	
溫柔真光名至聖；互我親像祢。	
印祢形像印我心，互我心讚美祢。	
祢完全計劃今顯明，破碎之夢得修整。	

破碎之夢得修整。

賜祢愛疼互我堅信；祢是獨一真神。

除去我苦毒怨恨，消融我石心。

主溫柔恩典聖手，互我更新屬祢。

互我心做祢之聖所。

可互我親像祢，互我親像祢。

主啊！互我親像祢。

聖 經.....以賽亞書 60:1-2.....	司 禮
講 道.....啟動生命的日程.....	主 禮
祈 禱.....	主 禮
聖 詩....646 首「耶穌召我來行天路」....	會 羣

• 回應上帝的話 •

奉 獻.....	賴碩倫/梁佳宏執事
報 告.....	司 禮
會員和會.....	會 羣
聖 詩....398 首「願咱救主耶穌基督」....	會 羣
祝 禱.....	杜牧師
阿們頌.....	會 羣
默 禱.....	會 羣
殿 樂.....	司 琴

◎ 教會消息

1. 歡迎：本主日為本會年度定期會員和會聯合禮拜，請兄姊參加至禮拜結束。禮拜後請留步互相請安、交誼，及到地下室一起享用愛餐。(本週婦女團契服事)

2. 預告：

- ① 下主日 (2/15) 因應春節假期期間，本會舉行歲末感恩聯合禮拜 (第一堂暫停) 。
- ② 2/17 (二) 上午 10:30 本會舉行新春稱謝讚美禮拜，歡迎兄姊攜家帶眷一起領受新年恩膏。
- ③ 2/22 主日恢復兩場禮拜。

3. 生活查經班於二月份放寒假、過新年，於 3/04 重新開課。

4. 婦女團契 2/13、2/20、2/28 暫停聚會，雅音合唱團也暫停練唱。**青年團契** 2/14、2/21 暫停。**磐石團契** 2/15、2/22 暫停聚會。

5. 健康諮詢關懷：2月份暫停。

◎ 教界消息：

1. 南投泰雅爾中會以便以謝教會為建堂舉辦義賣，產品有馬告豬肉、馬告香腸等，兄姊可自行參閱一樓公佈欄資訊，掃描 QR code 上網直接訂購。

◎ 代禱事項：

- 1. 莫新**的一年父上帝幫助我們心意更新而變化，願神開闊我們的眼界、賞賜新的恩膏，因著我們的信心，恩上加恩、力上加力，賜福我們擁有精彩生活的一年。
- 2. 莫神**的慈愛保守眾兄弟姊妹身心靈各方面的康健，並將平安與喜樂的靈賞賜給我們，使我們不管面對什麼環境或挑戰，在謹守基督徒八要的生活中，活出活潑的生命。
- 3. 莫聖靈**常在我們左右，感動我們歡喜遵循、明瞭神話語的心意，並在十一奉獻與各方服事上都忠心樂意。願神的恩膏滿滿在我們的家庭與親人當中，使我們彼此扶持、家人和樂、豐盛有餘。
- 4. 莫父上帝**帶領教會持續前行，使教會大有能力、眾同工及兄姊們與神的心意對齊，在合一與跨越的團契生活與社會服務中，建立與神、與人真實的關係，興起發光。
- 5. 為台灣社會治安改善、人與人之間的和諧、環境污染、氣候變異等狀況代禱。也為國際間的戰事與衝突不斷代禱。願神的公義高舉，願祂的憐憫、慈愛臨到。**

餅與杯的盼望

啟示錄 19:9-10

杜崇信牧師

當我們閱讀四福音書時，應該會發現有兩種場合或時機時常出現在主耶穌的講道背景中。一種是主耶穌與門徒一起吃喝、享用愛餐交誼時，這是主耶穌教導門徒的一個時機。另外一種的場合就比較隨機，就是當主耶穌看到眾人聚集、跟隨時，主耶穌就是走到哪，就直接以當地環境看得到人事物來做為講道的題材。

很有趣的一件事是發生在主耶穌帶著幾個門徒，參加一場在迦拿所舉辦的婚宴。迦拿是位於拿撒勒的北部的一個村莊，兩地相距走路大約是三個小時的路程。結婚的宴席往往至少要持續一個禮拜以上的時間，好讓遠道而來的親友，就算走上幾天的路，都可以趕得上婚宴。可想而知，為了準備這樣的婚宴，什麼肉啊、餅啊、水果、酒的，都得提前預備外，且份量還得足夠。

然而，在迦拿的這場代表著人生中最喜樂、最重要的時刻之一的婚宴，卻出現了一個尷尬且嚴重的問題，就是～酒不夠了！這個狀況後來有一個趣味的大轉折，就是主耶穌居然出手幫忙解決「沒有酒」的這件事。不僅是使水變成酒，還變成品質更好的酒！這個「將水變酒」的神蹟，展現了造物主凌駕自然法則的幾個面向，包括將水 (H₂O) 在本質上的全然改變而成為酒 (C₂H₆O) 的「質變」、在未添加可發酵物（如葡萄、麥、高粱）的狀態下，讓水成為酒的「從無生有」的創造、以及釀造所需的外在環境的溫、溼度，以及發酵不經時間過程而在頃刻間完成，超越了「時空的限制」。

「水變成酒」這樣超越時間、空間、物質的多方限制，所展現出的是神創造的大能。而這個事件也告訴我們～人所預備的喜樂會用完，但基督所帶來的恩典不但夠我們用，且超出我們所求所想的。當主耶穌選擇在這樣的婚宴場合施行祂的第一個神蹟，似乎也是在告訴我們一件事～祂來，不只是要拯救我們的靈魂，祂也樂意走進我們真實的人生，參與在我們的喜樂中。

但是，我們自己也要注意，不要因為神滿有恩典，我們就忘了聖經中也有很多對我們的提醒。比如主耶穌曾經在《路加福音》13 章對我們說：你們要努力進窄門。我告訴你們，將來有許多人想要進去，卻是不能：你們要看見亞伯拉罕、以撒、雅各，和眾先知都在神的國裡，你們卻被趕到外面，在那裡必要哀哭切齒了；從東、從西、從南、從北將有人來，在神的國裡坐席。只是有在後的，將要在前；有在前的，將要在後。

主後一世紀末，羅馬帝國皇帝多米田 (Emperor Domitian) 統治時期，羅馬政權因為害怕基督福音帶來初代教會到處開拓的浪潮，以及越來越多的基督徒群聚在一起的狀況，開始到處迫害基督徒。使徒約翰就是因為拒絕向羅馬皇帝的君主崇拜妥協，且持續宣講福音，因此被羅馬當局視為「煽動者」而被判處流放拔摩島。原本，

對約翰惡意的流放、關押、迫害，是為了削弱他對基督徒群體以及初代教會的影響力，使其在艱苦的環境中逐漸消亡。只是羅馬政權沒想到的是，對約翰越加壓迫反而造就了他在患難中與神更加親近，這也成為約翰一生中最關鍵的屬靈經歷，並將他在拔摩海島上所看見的異象寫成《啟示錄》一書。原本的逼迫，成就了萬世流傳的《啟示錄》。

《啟示錄》19:9 提到「羔羊的宴席」，其中有句話說：凡「被請赴」羔羊婚筵的有福了！這個羔羊的宴席，代表邀請我們參加「彌賽亞的末日筵席」，是邀請凡相信的人、願意的人參加的天國宴席。神的宴席要除掉我們的飢渴、要吞滅死亡的毒鉤，使我們可以有福氣與主同桌、領受神聖的宴席。這就是為什麼我們需要洗禮、這就是為什麼我們今天要一起來領受聖餐的要了。

每一次我們聚集領受聖餐，除了紀念跟感謝基督耶穌曾經為我們所做的救贖，我們也要能看見那終極的盼望。使徒約翰在拔摩海島上所看見的婚宴，是在那將來的日子中神的工要完成了。請特別留意「被請赴」這個希臘文字，還有「被邀請、被呼叫、被叫名字、被傳喚、被選召」的意思。沒有人是因為你能力強、會賺錢、社經地位高，而被邀請、坐在神聖的餐桌前。而是，因為神的恩典、神的慈愛，來邀請我們、叫我們的名字、選召我們成為神的嘉賓、成為神的孩子。

使徒保羅提醒我們～傳福音就是在幫助人、是拯救人的事，宣教就是敬神愛人、服務社會。保羅的意思很簡單，就是在敬神愛人的行動中、在我們服務社會人群、接待出外人時，我們就是有份參與在上帝救贖的工作中。若我們可以活出榮耀神又有利益他人的生活，我們就真實地用我們的生活在解釋聖經、在傳遞神話語的工了。當我們的故事成為榮神益人的福音故事，我們就是用行動參與在榮耀的婚宴中、我們就是在敬拜神！

感謝主，在彌賽亞末日宴席來臨前，神呼召我們先在基督的教會聚集，透過主耶穌所設立的聖餐，讓我們提前領受到羔羊婚宴的滋味。使徒保羅說：你們每逢吃這餅、喝這杯，是表明主的死，直等到祂來。主耶穌的死表明對我們救贖的工，已完成！我們當一起聚集、守聖餐來紀念與感謝。而我們的感謝必須要有行動，就是使我們「內在的生命」跟「外在生活」合而為一。「內在的生命」跟「外在生活」都需要有活潑、有生命力的展現；是動態而非靜態的、不只是思想且要有行動。所以，每一次我們不只是聚集在聖餐主日時，我們也要將眼光看向未來的盼望與榮耀。

《福音書》的婚宴是～神走進人的世界，《啟示錄》的婚筵是～神與人永遠同住。《十字架》是～神為人捨命，《聖餐》是～神與人立約。從十字架與設立聖餐，主耶穌給我們的榜樣，就是：敬神愛人、傳福音、領人歸主。這是帶領我們奔向父上帝的行動、是驅使我們生命更活潑、更精采的行動。今日我們的聖餐，我們一起領受的餅很簡單、杯也很普通。但這個簡單的聖餐，指向的是非常不簡單的永恆盼望與永遠的榮耀。今天，無論我們正經歷喜樂，或是生命中的缺乏；無論我們信心是剛強、抑或是感到疲憊。主耶穌對我們說：來吧！坐下來，這是我為你們預備的筵席！

台灣基督長老教會行政法

第三章 會員和會

「會員和會」是由小會召開，聽取小會報告及辦理行政法所規定事項，其決議事項登錄在小會議事錄。

第 19 條 會員和會由在籍現有陪餐會員組織之。

第 20 條 會員和會辦理下列事項：

- 一 聽取小會及屬下機構之事工及會計報告。
- 二 聽取小會報告有關總會、中會概況。
- 三 聽取年度事工計劃。
- 四 聽取查帳委員之報告。
- 五 選派委員檢查該年度會計事務。
- 六 接納當年決算、審核翌年預算。
- 七 依法選舉牧師、長老及執事。
- 八 不動產之購置及處分。

【參解釋文 1、68、95】

第 21 條 會員和會中不接受提案。

第 22 條 會員和會須有應出席陪餐會員過半數之出席始能成立。牧師之選舉，須有三分之二以上之出席始得開會，其出席人數不得少於成立堂會法定數之三分之二。【參解釋文 128】

第 23 條 會員和會之議長由小會議長擔任之，無聘牧師之教會得由小會議長指派長老代行。書記由小會書記擔任之，開會記錄應記載於小會議事錄。

第 24 條 會員和會分定期會員和會與臨時會員和會：

- 一 定期會員和會每年召開一次，於二月底以前舉行，日期由小會決定，應於召開日前兩個星期公佈時間及陪餐會員名單，並在該期間內之主日宣佈之。
- 二 臨時會員和會係在小會認為必要，或在籍現有陪餐會員五分之一以上之請求，或中會或中委會命令時所召開之會員和會。由小會決定日期，應於召開日前兩個星期公佈時間、陪餐會員名單以及辦理事項，並在該期間內之主日宣佈之。未經公佈事項不得辦理。

【參解釋文 29、35】

千里馬還是小驥駒？



施以諾

作家、精神科職能治療領域主任級治療師，現任輔大醫學院職能治療學系專任教授，GOOD TV《維他命施》節目主持人。

我們常會形容一個人才如同「千里馬」；也會以「馬到成功」來作為祝福。今年是華人俗稱的馬年，讓我們來聽聽施以諾教授有趣的見解……

我們常會形容一個人才如同「千里馬」；也會以「馬到成功」來作為祝福。但聖經中提到與「馬」有關的話，卻未必是勝利的代名詞，甚至還成了

「對照組」，如「有人靠車，有人靠馬，但我們要提到耶和華—我們神的名。」（詩 20:7）另外，「祂不喜悅馬的力大，不喜愛人的腿快。耶和華喜愛敬畏祂和盼望祂慈愛的人。」（詩 147:10-11）

千里馬 VS. 小驥駒

聖經中力大腿快的千里馬未能得到褒獎，反而是另一個和馬長得很像的遠親出盡鋒頭，就是耶穌騎進城的「小驥駒」。牠不如馬的雄壯威武，但卻懂得謙卑地把耶穌高舉在自己的背上，讓眾人的歡呼聲歸給耶穌，成了歷史上被傳為佳話的神聖象徵。小驥駒的精神值得我們省思：我們是否夠謙卑？是否懂得高舉耶穌？

這個月有一集主題〈周牧師的 D 調人生〉，談到已過世的周聯華牧師。有一位作家前輩在臉書上提到自己有一段時間，常公開嚴詞批判周牧師，後來周牧師便找他喝下午茶，只問了他：「您為什麼這麼討厭我？」作家滔滔不絕地講了許多周牧師的不是之處，但周牧師只是默默地靜聽，沒有辯解或反罵。最後，他還主動拿起帳單，幫對方結了帳。自此他對周牧師的風度與大器印象深刻，也對牧師的人品完全改觀。

真實的謙卑精神

記得有一年我寫了一本書，在市場上受到不少迴響，周牧師為了鼓勵我，有一次在一個半公開場合，當著大家的面指著我說：「這位是現在很有影響力的暢銷作家，而我只是個文字小兵。」以他的名望與輩分竟然這樣褒揚後輩，他的溫暖與謙遜，讓在場的人聽了無不佩服。

若要我形容周聯華牧師，一個英文字 Decent 再貼切不過了，這個字在中文裡可翻譯為正派、有禮、體面等意思。即便周牧師在世曾擁有傲人的博士學歷與諸多美好作為，但他從不誇自己有多偉大或卓越，他永遠都很「D 調」—Decent 的調調，正派、有禮、謙遜、紳士。這樣的「D 調」來自基督信仰所造就出美好的生命。

我們未必能成為世人眼中的「千里馬」，但我們若願意學習謙卑、高舉主的精神，都可以是被傳為佳話的「小驥駒」！

（摘自好消息月刊 2026 年 2 月號 第 374 期）



【睿智雞精特別號】

請遠離不受苦的上帝觀！

◎林鴻信(基督教研究智庫理事長)

一般信徒對上帝的認識，經常以絕對強者的形像為核心，甚至把祂描繪成強大的征服者，然而宣教師神學家梅監務卻說：按照希臘人所見，上帝是不受苦、不動感情、絕不變動的，如此的上帝難以與赦免聯想在一起，其實這並非聖經中所啟示的上帝。(基督生死相契 30)



左圖："The Crucifixion", by Francisco de Zurbarán；右圖："Gethsemane", by Jan Ladislav Sýkora

從人子勝利的角度來看，這對上帝而言絕非毫無關連，上帝並非不能改變，絕不是如人們經常斷言，上帝不會因為基督所受的苦難或所做的一切而赦免我們。「若不是基督以及他的受難，上帝對待我們絕不會如祂原本所是。」我們因著基督的名的緣故被赦免，在每一個悔改與赦免相遇之處，上帝就在那裡。(基督生死相契 79-80)

以上觀點出自 1935 年出版的《基督生死相契》，發出如先知般地見解，其實直到 1972 年莫特曼出版《被釘十字架的上帝》，才明確地區分基督教神觀與希臘神觀的不同，並做神學性地批判「被希臘化的基督教神觀」，且努力回到合乎聖經的十字架與三一啟示。

從希臘哲學靈肉二元的觀點來看，感受悲哀與喜樂的上帝層次並不高，這樣的觀點藉由中世紀經院哲學漸漸成為傳統神學經常出現的觀點，主張創造者上帝的神聖高超在於不受外界影響。莫特曼反對那從希臘哲學延伸到中世紀經院哲學之「不受影響」、「不感受」、「不受苦」的神觀，這些觀點把對上帝的認識哲學化，並且為了突顯其超越與強大，形容祂為沒有情感、不會痛苦、高超冷漠的上帝。

莫特曼認為這種哲學化的上帝並非聖經所啟示的上帝，尤其希臘神觀根本無法與十架事件相容，我們只能用三一神學來了解十架事件；當中世紀經院哲學引進「被希臘化的基督教神觀」，結局就是三一上帝被一絕對上帝取代，十架事件被哲學思想替代，聖經中的聖父、聖子、聖靈三一真神被絕對高超的哲學神明替換了。

把上帝視為絕對強者可能成為教會裡「成功神學」的源頭，主張我們應當敬拜絕對強大、征服一切的上帝，凡向祂祈求一切好處，祂必然應允，因既然上帝不受苦，我們也不受苦，而且還期盼世上的成功亮麗；而且，絕對強者的上帝亦可能造成要求絕對領導的教會，主張在至高上帝面前乃層層而下，下級必須全然順從上級，如此一來，十架犧牲就從信仰核心被抹除了。

莫特曼認為回到十架神學，「上帝不僅是彼岸的，也是此岸的；他不僅是上帝，也是人；他不僅是統治、權威和法律，也是受難與解放的愛。」而且，十架神學將人的苦難與上帝的超越連結起來，「十架神學把上帝理解為基督受難裡面的受難的上帝，並與被遺棄的上帝一起喊叫：『我的上帝，你為什麼離棄我？』在這種神學看來，上帝的存在即在苦難之中，苦難即在上帝的存在本身之中，因為上帝就是愛。」

(摘自基督教論壇報 2026-02-01 好牧人)